



吳怡君 醫師

# 憶我的良師益友—沈光漢醫師

文／疾病管制署檢疫組組長 吳怡君

在 此沈光漢醫師逝世兩周年時刻，不禁回想起這位台灣 TB（結核病）界巨人，也不勝唏噓為何天妒英才，更感嘆世事無常。

我和沈醫師的認識，是從我 2003 年擔任疾病管制局（疾病管制署前身）結核病組代理組長開始，在那個年代對結核病研究有興趣的人真的不多，大多是來自原防癆體系醫院的醫師為主。沈醫師身為頂尖醫學中心胸腔科醫師，卻也對結核病有興趣，在當年可算是奇葩。因為他申請我們的研究計畫同時也找我擔任協同主持人，從那時起，我才認識這位了不起的胸腔醫師。

他做起研究的精神我至今難忘，那是一個很不容易做的研究，也算台灣早期做 QUANTIFERON 研究的先驅，但他總是努力不懈地克服所有困難，完成當初不被看好的研究，後來我才知道，沈醫師不僅熱愛研究，且又在博士班進修，更難能可貴的是，他是視病如親、非常優秀又非常好的醫師，病人多到看不完…，總總成就不禁令人折服：他怎會有那麼多的精力及時間？當同仁告訴我沈醫師是佛教徒，且長年茹素，有著菩薩

心腸，我才見識到這位不平凡的菩薩，心中對他總是佩服再佩服，了不起啊！

2007 年，我有幸和沈醫師及黃瑞明院長（前署立胸腔病院院長）等，至法國巴黎參加國際抗癆聯盟年會，期間沈醫師吃素較不方便，因此他有自備一些食物，如真空包裝的鐵蛋等，事實上他自己吃都不夠了，但他還拿出來分享，怕我們餓了，真是菩薩心腸啊！而且他一路上認真想要帶回很多相關資料及書籍，導致到了機場行李嚴重超重，他就是一個這麼努力的人。

爾後，雖然我離開結核病組到台南分局服務，也常在結核病相關會議上見到他，他依然非常努力不懈地繼續結核病的研究，且成為我們中區分局副指揮官，協助防疫業務總是不餘遺力，正如翠鳳（前中區分局分局長）總是說：「中區有沈光漢醫師當副指揮官真好」！

如今感念這位不平凡、超優秀又努力不懈的醫師，他是好醫師、台灣 TB 界巨人，也是防疫界功不可沒的人物，更是疾病管制署永遠的防疫夥伴，同時也是我一辈子的良師益友，他的精神與風範長留我們心中。